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$2 OBJETIVO
Uma dads diferenca de potencial fon medida com v
01 icerteza de 5%, e o valor obtido foi de 10930 wolus,
& forma correte de Exprescar exa prandeza, em termos
dos alaatismds sigrificativog, &

a) 109,10V bl 1,093, 10%V
el 1,010V d) v.0830 . 10%Y
e} 10.930 kv

RESPOSTA A

O desvio médio aoioluta {d ) & dadopor:
L. dr LV oondar
d_r=dmiumHia relative = 0.05
V= valor maisprovivel da tensic = 10830V
Portanto: :l =005, 18930 (V) - W
de, = 05,100V

Sando V 108 . 10°V conclufmos que a incermeza afet o
slgarizmo B gue b, poranto, duvidoso,
Azsim, B maneirs mais correlm de s epresantr o resltads
da medida §:

Vﬂ'ﬁ:dm

V=109 0,5 . 00V

O valor mais provivel V & EXDress por

| ¥=108.10'v=1,08. 10" |

Em determinadas circunstianciss verifica£# qus a veloei-

m dade, V. das ondas na superficie de um liguido depen-

de da masa especifica,, p, ¢ da tensio superdicial, =,

do liquido bem coma do compriments de onda A, das ondas,

heste caso, sdmitindose que C & ums conftante sd=nensional,
podese alirmar gua

av=g /1 BIVECTa A
oA

2
g v=c v 12X dv=cll

L

el A velocidade @ dada por uma expressio diferemte das men-
cionadas,
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¢ OBETNIVO

RESPOSTA A
Do #xposto temos
V= p® T"I:I.II

A squs:bes dimensionain o

[VI=mo% T

[p] =mL™?

[r]=-£ = MLTD _yy-s

' L L

fal=L

Seque oue;

MOLT ' =MLY MT2)Y LT
MOL T =Mty -3 s2y-2y

Identilicando o1 expoantes

i- x+y=10
ey
'«._h=-1
Dulil:1f=-l;:=-'l.|.--_1.
Fd 2 2
\r-c‘/_'i_
g X

“B Um cOfp0 Bm maviments retilines tem & wos valooids-
de em fungio do tempo dada pelo gréfico abaixo:

vl /5l

3.0

20+

1.0

0" 20 40 60 80 10,0 th

(SR ey ]
2 OBETIVO
Neste caso pode-se afirmar gi:
al o veiocidade médip emtret = ds e o= By e de 2 0mly
bl s distinca percorridaentre t =0 et = Avdcle 10m, ©
cl == & mama do corpo € de 20k & resultante das Torcas
que atuam sobre gle entre t m Oeet=2ed de 0 54 0
dl & sus soeferacio médis entre 1 = Os e 1 = 81 ¢ de 2.0mi°,
;tr todas o3 afirmativas scima egido erradas

RESPOSTAE

da;r bres [V x o)
El‘ﬂ‘-n—-;-g'm- 1.0 + 1,0.1ﬂ43~“—'=3-q imi=85m

v =Lt =£m...i_'- 1
m A 4,08 & Amis

B AsY drea vy
A= E-lila—‘”- 2.0 (m) = 8,0m

cl Da0a 20 tames

2= -2X = 20 oty o g omy
Av 2,0

FH =ma=20,1,0(N]=200
di Da0a 0y tames:

Vg=Vo=LiV=0=, =0

em equilibrio suportada peko fio BC, 2 forca de strine
em A deve sar:

M Para gue & hasie AR homopinea de pewo P permaneca

KA A L FE RS ERE
A R AR L i
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;uiuum
sl PI8 bi P12 apN2.

dip ¥ 2 ¢) decutro vator,
4

RESPOSTA A

It
Tomamdo a somas dos momentos am relscio ac ponto ©

mox 5
Fat. £/ 2 =P. % ‘2

Fat= _E_
4

bala tarm 2Bg & uma velooidade de G0m/fs. Neuie caso 8
metralhadora ficard supeita 8 wma Torcas media, resul-
tarte dog tiros, de.
a2l 0,14 b) BBM ) GGN d] 336N &) outra valar

@5 Urmg metrathadors dispara 200 balas por minuto. Cada

RESPOSTA B

Aplicendo o Teorena da impulse temes:
IIllll.l =4 t.'|lh||i|.lr|=
F“,|I SOt = nmiy

Fm.ﬂﬂ=1m.2!.1ﬂ" .60

PR

4
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$ OBIETIVO

A fgure abaixo represents trés blocos  de mon
06 M, = 1.00kg, M; = 2 50kp ¢ My = 0.50kg. rereective:

mente, Entre o blocos & O Dis0 Gue Of apdua =xiste
slfio, cujos coeficiermes cindtico & estdtico W0, respect vamen-
te, 0,10 e 0.15. e » aceleragfo da gravidade vale 10 Omis?, Se
#0 bloco M, for apticade uma forca F horizortal de 1C.00M,
podese alirmar gue & fores que o biooco 2 aplica sebre 0 bloco
Ivale:

—F 1 b,

A R i i

8) 0,258 b} 10,00M cl 286N
d) 1.28N ¢} nenhuma das ameriores,
RESPOSTAD

1. A forca de atrito de destegue do sistema tm intensadade
dada por:

quhqm:” g Py +Fy + Pyl
quuque = 0,15 . 40,0 (W) = 5,00N
Z Come a forca aplicads (10,0M) supera & forca da atriio de
destogua (B,00M) o sisterna vai sor scelerado & » forga de
atrito sord dindmicat
F't=ud IP] +* P-: ""F!__.!
Fat=0,10.40,0(NY=4 00N
3 A sceleracdo do sistemna serd dada pos:

F=Far=(M; +M; + ¥, a

100-400=4,00. 2= [o= 1507

! —————— —

o i e e M ——_
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Centrm Educacional
2 OBETIVO

4, lwlsndo o bloco (3} twmox

Fa3

Fz.a = Fll; = M, [ ]

i —
Fag-010.50=050,150 = E.;j- 1,25 N |

- — =

tubo oeo, recurvede, oolocado num plano vertical, co-

mo mostra & Tigura, num local onde a aceleracio da
gravidade ¢ g. Supondo gue a esfora percora o regifio interior
a0 tubo zam mirto 8 acaba mingdo horizontalments  pala
extremidade, pwgunta-se’ g dstdncia, x, horizontal, sl par-
corrers até tocar o sola?

07 Urma peguena esters peretra com velocidade v em um

w

———

F] ] 1
|}:.w\/_.§.ﬁ._[v_+g!|:[]. blx= _a.H_:._
] R v e

E] T
c) xEY —3%-—- dijn= -?ﬁrh';-*iﬁ.'!
']

8} outro valor,

LRITTD ECUCECKNLS
¢ CGBIETIVO
RESPOSTA D

1. A velocdede de mide do twbo b dads pea conservagio
da anergia mechnica:
mV IR =V

3 +mg 3 = 3 +mg2R

Vi+3gR=V +4gR

Viewi s gR = |V, =/ u‘+iﬁ'}

Z O mmpo de qusds ds edfers b dado por:

ﬁy=vw.t+—}LF

2R _ e - /2R
g %[0/ ]
v 9 i

i Adistancia horizontal x 8§ dada por:

x‘-‘\l"mt

x=V, I

N : IR
=y ViagR. /=== x= fivi+ga)ii i
X +5 ‘.,f " X v/ ¥ "

Um projEtil o8 mass m e velocidade v stinge um obije-
@ to de masz M, inicianinente imével, O projetil atravesss

o corpo de massa M e sai dele com velocidade v/2. O
corpo que foi mingido desdiza por ums superficie tem mrito,
subindo uma rampa até a attura h, Nesas condicdes podemos
atirmar gue & velocidede inicial do projtil era de.

&

n

AR R LR R R ]

- i T e
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22 OBJETIVO

0 ve M RN hnez\ﬁ—"lph
m m

o v=2 -’-Enh dl v=y/Bgh

e v= 24/ gh

RESPOSTA A

1. Chleulo da welocidade do objeto imedataments apbs i
aravesmdo pelo projbel;

M WV p———

Cle M

repouse

Usando » comarvaclio da guantidede de moviments temos

_'I"I"|'lr|'|—:r =mV

1
V= Y oim
M 2

Z Umndo & conservasio da snergis meciinica ns wbids do
bioco emox

v,=+ 2gh | (2}

b om m———r o

LD EOUC AT

&> OBIZTIVO

Uma experidncia fo! realizada para s determanar g oi-
09 ferenca ro wvalor de acoleracio da gravidade, glAl e
glB], respectivamerte, em dois pomtos & e B de uma

oorte drea, Para it consiruiu-se um pdndulo simples de com.
primerto L e mediy4e no ponte A © tempo neseisdrio para
100 oscilaghes obtendo<e B8s, Mo ponlo B, Dara #s meimag
100 oscilagdes, obtevese 100s. Mene caso pode se alamar gus:

al gla) < glB) e adiferencs e aproximadamente de 5%

b) gial <glBle aditerenga s apromimadgmente de 4%,

clglal>giBica diferenca & aproximad amente de 2%

d} somente w pode fazer gualguer afirmativa a resoene dos va
bores de glad e gl8] g8 conhecermos o valor de &,

) nenkuma des ameriores acima & wiisfandrg,

RESPOSTAE

O pericde de oscilacio {T) de um phndulo simpies de comork

mente L & dado por:

T=2e /-
vog
;-
Noponto A: Tg=2r /———
VoA
/i
NepontuB: Tgt2r /——
B \."I ﬂ‘B
T T . T. -
Portante; =2 r.'..-.E— = _t‘z_,.;_il
B v A 9. Tg
Sip Lig = 1,008

Ty=—R =038 T
A f * 3: n

Donde: —-iB = (0982 =096
g, - 100

oy 20,96 [Pl < 24
A diferangs relative pereanmral seri:

n -
Fat% %8 L nus- o004 18
LT L
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~2 OBIETIVO
Para s determinar 8 massa especifion de um material
10 fez 42 um ciiindro de 100cm de ahurs desse material
fiutuer dentro do mercorio meantenda O U Bixo per-
pencicular & superfice do liguido. Posto 8 oscilar verticalmen-
te veriticous= que o seu perindo era da 0.B0s. Oua! € o valor
da masw especifics do muoteral? Sabe<s gue @ matwa espec
fiea do merclitio ¢ de 1,36 . 10" kp/m? » que & aceleracio da
gavidade local é de 10.0m/s 7,
s} Fattam dados pars calcular, b) 1,24 . 10* kg/m®
e 1.72.10° ky/m?® di 7,70. 10" kgim?
&l outrg valor

RESPOSTA B
Para o cilindro na posico de aquil(bric ternos:

P=EﬂpL.ﬁ_lE.[®

{e
i

b

—— e
iy e

&

7 I

Earn

* ———————

Fara ocilindro com uma profyndidade x = X, tamos

E'=p A.x.g -’___fj
& forca remulmnte sobre o eilindro tom intensidada:
FRpmE' =P
-l.. .l..,.l
De (1) e 2, vem:

FnrpLh.t.g-pL,A.uE.n

FR““LA*”""“E}

Como FFl § prodoczional 2o sfastarnento da posicio da tqul.-
IMorio [x - xg eoncluimes qus o cllindro descreve um MHS de
cunmnuhrj.!l_..ﬁ. [

T R TR S Bl Sy 1 5

%2 OBETIVO

- | r]
Porbm k= mi’ =y, 220 4=t
i m T: r;lﬂ,ﬁ“h. TI

i PLFT=

- |
Portanta, pL.A.grgs_,ﬁ_hlﬁ%‘_‘T-msn -
d4=* h

=.136.10", 10,0. 036 fkg/m®)

i
5  4.986.100.10°°

]_;:5- 1,23.10° kg'm® J

Obw: Mow cdlcelos eletuados desprezame: 8 vhesidade de
liquida

10

Um cone macico @ homopénes tem o oropnedade de
11 flutuar em um liguido com & mesma linka de Fiutua.

30, quer miz colpcado de base pars Baixo ou virtice
para baixo. Nesie caso pode-se afirmar gue;

a} o cistdneia @a linha d'dgua 30 vertice ¢ a metade da arur:
do cone,

b} o material do cone tem densidade 0.5 em relacio 8 do liaui
da,

£] ndo existe cone com essas propriedades,

dl o material do cone tem densidade 0 25 em retacio a0 ligui
do.

2] mgnhuma das respostas acirma € satisStaria,

RESPOSTA B

Noy dois exquemas o empuxo exercido pela lguid o deve egui-
librar o peso do cons & portanto as duas partes assinaladas na
figura devem ter volumes iguais, isto &, a linha de flumacio
divide o cone em duas paries de velumes iguais

Impordo a condicio de equilibrio vem:

n
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12 A Escals Absoluta de Temperaturas &:

8] construscls stribuindo-st @ valor de 273,16K & temperaturs
de fusio do gefo ® 37316 K 4 temperatura de ebulicio da
Agun,

b} eanstruida eseathen do-s8 o valor de -273,15%C pare o 2010
absoluto

¢l construida tendo como ponto fixg o “pomto triple’ da
dgua.
dl construida tendo como ponto fixo 0 zero absoluto.
#) de importincia apends histrica pois s meds 8 temperatura
de gases.
0BS.: Mo caderno de respostas explique como se constrol esta
escala.

RESPOSTAC

A escala absoluta de tsmpersturas constulda por Lord Kalvin
som como "ponte fixe” o ponto wiplo da dgua para o qual
et anociado ovaior 273, TEK.

Uma miquina da Carnot operando entra ums fonte thrmica
ma emperatura do poato viple & ume outrs fonte thrmica na
temperatura descorhecids (T), sbsorve da fonte mais quents
uma gquantedade de calor ﬂn ¢ réjeita para o Tonte mais fria
umas guantidade de calor "J', lsto posto o valor de T & dado
o

o]
T=273,16. _nL pas T2 273,16K

Q
8 T=27316. —— paa T< 273,16K
ul

$22 IBIETIVO

0 coeticiente midio de dilatacd> t1érmiza linear do aso

13 €12 .10°% °C° ' Usando trithos de soo ge B.Om de

COMprimento um engenheiro constroiu wma ferrovia

deixando um expaso de 0,50cm entre o3 trilhos, quande atem.

peratura era de 28%6 Mo dia de w01 forte o5 trittes sakaram.

s dos domentes, Qual dos valores abaixo coresoonds § mi.
nima tempeérat uta gue deve ter sido 31000 peios thilhas?
8) 100°C b1 60°C o) BOPC o) S0TC @) 9072

RESPOSTAC
Cpda wilho pode dilawr no maximo, 0.50em (0.25:m para

cadn lado).
Transformande © comprimento de milhe {8 Om! para cent!

métros (B.0. 17 em) e utilizando » express o ds diateie i
mica linear des sblidog, temos:

AL= Louf.t-‘

050=80,10% . 1,2.10°% . {§ - 28)

E2=§-28

i9=3¢°c

T L o — e ——

tendo B00g de aqua &, em 10 min, elava a tempersturs
do lguide de 157C. Se a sgua for substnuida por 3003
de oulre figuido & mesma elevaddo 42 12mMpetatura ogorre em
2.0min, Supondo gue a taxa de soureimento sejs 3 mesma em
ambos o3 casos, pergunta-se qual ¢ o caler especifico do iigui-
de. O cator espeeificy médio da dgua no intervalo de tempera-
turas dado € 4,18 kMika®Ch e considerase desprezivel o ea-
kar absorvido pelo frasco em cada caso:
a) 1,67 kJ/ikg®C) b) 3.3 k)/ike®C)
) 0,17 kJ/(kg®C) d1 12 kd7ik3®C)
e} autro valor,

1 ! Uma resigténcia elétriza @ colocady em um frasco con-

RESFOSTA A
Utilizand o a squacio fundamental da calorimeria (0= me i8]

¢ a expromao da potincia trmica (P = -:.,E;- 1. Emo:

P.AtrmehQl

sy

12

13
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Como s potingiz thrmics & o mesma nas duss expoeibneias,
entio:
(2L, = (medh ),
t Py

Substituindo o8 valores formecidog, vem:

600.418.15 , 300. .15
10 2,0

[ eL = 1,67 kd/kgCC)

22°C e um higrametrc indica que a umidade relztiva ¢
de 40%. Qual ¢ = massy de vapor de dgua na sala te @
bemos gue nesa temperaturs o ar @aturado contém 19,330 de
#5ua por metro cubiso?
& 124k b} 0,357 kg ¢l 773 ka
dl 48,107 kg &l cutro valor,

15 Um termbmetro em uma sala de 80, 50, 4 Om indica

RESPOSTA A

A umidade refativa € a razio entre a mama de vapor {m) pre-
snte om um dado volume & 3 massa de vapor (M) Gue estaria
Bresente, neste ¥ lUme, w* o vapor BStivesss waurad o,

_m m . r" |
“r _"'r‘— n"-u=? rﬂ—ﬁ,ﬂﬂhﬂ {”’
O wvolume (V] da mla & dado por:
V=80.50.40/m") = 160m*
A maswa (M) de vapor mwredo & dada por:

M=1933. 160igi = (M =2,00kq (2]

Substituindo (2) em 1) vemn:

m=0,40.3.09 (kg) =

Iz extremidades, usandose um viprador cujp fregidn.

cis & de S50Mz. A dimancis média entre o1 pontos oue
praticamente nio se movem ¢ de 47cm. Emdo o vetocicdade das
pndas neste fio & de:

1 5 Uma onda transversal ¢ apliceds sobre urs Ho preso be-

#l 47 ms b) 23.5 m#a cl 0.84 m
di 1,7 mfs &b ouro valos.
RESPOSTA A

A stuacdo proposta estl ssquematizada na figura

Admitindo gues a distincia midia titds no eruncizdo seja 3
comoreendida entre dois nbs consacutivos, rmos:

1

-;—— 0,47 m = ) =094m

V=21

V=094, 50imis] = |v=4a7m/s |

. :
(10 iem | L1
r .

chjeto ¢ uma lente & g distdncia 5" emire a lente = 3 sua

imagem real, em varios pomos. O resuhado dessas me-
dicdes & apresentado na figura abaing. Examinandose cuidads.
mamente o gritico conclui-za que:

17 MNuma cirta experidngia mediu-se 2 distineia s entre um
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a) a dinténca focal da tente ¢ de T0om,
bl » distdrice foeal da lerte & de 100em,
¢l » ditdncia focal da iemte ¢ de Bom,

di & distinca focal da temie & de Jem,
) mentuma des reipostas acime @ satisfarteis,

RESPOETA A
Do grifwco tiramos Qus pars L =40.10%em " correspon

- & I
de T =60.10 *cm™".
Pela mquacio de Gavm, temox

-1,

f = ¢

-l'=4u_ 10°% + 8,6.10°% {em™")

-%-me%w=

- 1

f= ————em

10,1077

> OBIETIVO
Aplicando & equagia de conjugacio de Gaus emos:

1.1l .21
f i [

%% = 100w + 2200=0

100++/ 10 GO0 - 8 8O0 % = 67,3cm

2 Xy = 32,7em

=

Um dos valores sreontrados comesponds § ohicies do objeto
& 0 outro & abscissa da imagem,
Como 3 imagem & smplisds devemos twr p' > p » portanto

p'=x, =67 dem

de uma parede, Pedese 3 distdncia a partle da parede

ern gue deve sar co'ocacds umg leme de disténcia focal
22 0cm para produfir na parede uma imagem mitida & ampla-
da da limpada.

18 Uma peguena limpada ¢ colocada a 1.0m de distincis

3} 14cm by 26.2cm ¢} 67 3cm
d} 32.7em ¢).outro valor
RESPOSTAC
L Paridld
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s ss s = -.-.___a._n.-.a._-.-n.-.ﬁe

100cm
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Luz linearmente polarzads {ou planc-polarizada)l #
oquila que:

a) apresem g uma s freqgléncia;

b s refietiv num espelho plano;

c] tem comprimemo de onda manor gues o ©a radizgfo ultre-
vigketa;

d) tem a oseilagio, ausociada @ wa onds, paralels a um plana;

e} term ® oscilacgio, associada 3 sua onda, na diregfo de pro-
papadn.

0B8S.; Mo caderno de resposias, expligwe o gue d lur polarni-

zaca.

RESPOSTA D

A smindc eleromagnitca, nas fontes natureiy, deriva de mi-
o1 Qeinteos aleaibrios, o gus determina tran: d9 ondas da
freqléncias numa empla gama & nos maiz variades pienos de
vibragdo,
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O conjunio de @i trens de ondas constitue & luz natural.
Cererminsdas thenicss parmitem individualizar planos de vi-
bracio,

Aadocdes com um Uneo plano de vibragiio constituem ums
onda polarizada.

Um eondutar esfinice oco, solado, de rain interno R,
20 &M eguiliBre elftrosdtico, tam no 8y inTerior uma fiog
quens esfera de raio r < K, com carpa positive, Ness
am pode-se afirmar que:
a) A carga elétrica na superficie externs do condutor ¢ mula,
bl & carga eldtrica na superfice interna do condutor € nula,
c) O campo eMrico no nleror do condutor & nule,
di O campo elétrieo no exterior do condulor d nula,
o) Todas as afirmativas scima estfo erradas.

RESPOSTAE

Supondo que a efera oca ertivesse meutra, por inducio ele

tostitiea tota! terlamos @ diswribuicSo de cargas indicads

ra figura

Analissmos as alternatvas proportas

2} Errsda: na smperflcia extorna do condutor temos uma car-
@ O igusl 3 cwrga da Dequena edera interna.

bl Erreda: na mperficie interna do condutor temes uma car-
@-0

e) Errpds: no emaro vazio entra § pegueons ssfers @ 2 super-

figin intorna do condutor o compo elbTico ndo & nuleg
devido § carga elbirica da pagusna esfera

di Errada: 0 compo elétrico externo ndo & nulo sendo produ-
zide pela carga O que esth na superficie externa do condy-
tow.

1.0 uF de capacitincia ¢ os pontas A o D estao ligados
a um gerador de 10,0V pergunta-se: qual & a diferenca
de potencial entre os pomos B e C7

21 No arranjo de capacitores abaixo, onde 1odos eles tém

1

e

B BT,
Todos os capaciornes tdm 1.0 g F de capacitincis.
- al 0.V bl 10,0V c} 1.8v
gl 54V &) outrg valor

RESFOSTA D
Vamo: Inkcialmente cglcular a capacitineia sguivalente:
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%2 OBJETIVO

1 = 1 +1 " 1
g 20 10 30

1_..30+604+20
Cin 5,0

A quantdade de cerga armazenada pelo muivalants § dada
(= e

Q=Cyy. U

a=-80_ jpuc) =lo=--82 ¢
11 1k

0 capacitor de 1,0 u F situado enoe B & C tambéem srmazena
sguantdade de carga L

P - I TN 'L L R
Logo:Cpg = - = "Bﬂ"E“'_'ﬁ_’w} :
BC BC .

- _ED u
u!c 1— V.. Uac E!.ﬂ-\l’

1.6V cada, de resiméncias internacdesprerivels, ligadas

am série, fornecendo corrente para trés rosistores com
os valores indicados. Ao eircuno estio ligados ainda um valti-
METro & um amperimera de resindnogs internss, respectiva-
mente, Muto aha & MURS baixd. As leluras desses instrumen-
tos 850, respectivamente:

22ND circuito dewenhado abrixo. tem-=e duss pilhas de

R, *A; =100
R, = 2011

Centro Educaciona
¢+ O2IZTIVO

2] 1.5V = 0,754 b} 1.5V ¢ 154

30V e DA d) 24V e 12A
#) Outros valores Que ndo 05 Mencionadow
RESPOSTAD
Circulito ssgusmidtico
M 206 g b
T l“‘r‘r‘
. |
Uy = — v J— L
- g;hﬂﬂ %1.4:1‘:
i
|
F) (| L O
P, (+]

sl Caleulo de Amg:
Req =R+ Fog = 2,0+ 050=2,5(0) =

bl Citculo da eorrenta totl:

. o o

Reg
¢} Cileulo da ddp, U*
‘U* - H‘* ]
Uy =2.0.12(V) -L'u = 2.4v]

A Vigura mostra duss [dmpadas de gutomdvel fabeicadas
parz funcionar am 12V, Az poténcias nominan [#scrnas
nos buhosdas limpadas) sio, respectivamente, Py = 5W
e Py = 10W. Seels forem ligadas, em série, conforme indica o
cesenho,
J i

S

BATECATA DE AUTOMIVIL
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3 OBETVO

a) o corrente fornacida pala bateris 8 maior gue 0,54,

b & beteria pode ficar danificads com tal conexfo,

¢} o britho da ldmpads de 5W serd maior que o ds ldmpada de
10w,

d} ambaz ss IAmoades funcioram com suss poténcias nominais,

#| renhuma des respoetas acima & etishat ke,

RESPOSTAC
Celeulemon, inicizimenta, s resivtinciss slbirices das Wmpasdes
;.1 L] l--;.

u? ut
P w =
R P

112! -
R, =--5-1-— () = |R, =2880
2 == (@) =R, = 1440
A corrents forneckds pela bateris & deda por:

U.‘:Hil:{ﬂlq.nlllilg U
total Ry +R;

TIENTT i

Az potinciss dinipadas pelm limpadas nas condicBes propor
we witlo calculades o soguir

F=Hi=

P, =28,8(0,28)" (W) -|p, 22,3 -.~.-|
P; = 14,4 [0,28)® (W) -

Conclulmoy, entdio, que, sendo Py > P, & ilmpads L, brilhs
mhﬂ'ﬂl L:+

2 OBETIVC

que libers sidtrons quando sguecido, @ uma placa scale-
redory P que & mantids num potencial mais a%o que o

'24Num tuba de raios catddicos tem-ge um filamemo F

“filamante, O filamarto fica 8 uma distaneis d da placa. A placa

tem, ainda, um orificio gue parmite a passagem dos aiéirons
que vio 8 chocar com uma tela que fluoresse Quendo os mas:
mos & stingem, Nestas condiches:

a) 58 aumentarmos & distdneia d entie o filamento eaclacaPa
energia cindiica com gue os elétrons chigam & placa, au-
.

b} o sumento da distdncis d faz com que s energia cinética dos
eldtrons diminua.

c) a enargia cinditice dos elétrons nfo depende da digtincia ene
tre o filprmerto & a placs, mag sd de V', a diferancy de paten-
cial entre o Tilamento € olaca actierador,

di & energia cindtica dos e'dtrons eb depande de temperaturs
do Filamento,

#) nenhuma das afirmativas acima & verdadzira.

RESPOSTAC
A variscSe da energia cinktics dos slétrons no whe & dada

pelo trabalho das forges elbricss stuantes sobre eles Bgsim:

LHE= 15 "lﬁE==|,U|
Fa

crde 8 b o valor da corga elementar. Poranta & varisgio da

energia cinbtica doi eléwons nio depende do disdincia 4,
mas apsnas da d.d.p. entre a placa P s o filsamento F,

-
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¢ OBETIVO

A figura represerta um fio retilineo oelo qual circuls

251.”11.: cormente de ¢ ampdres no sentido indicado. Préxi.

mo do fio exittem duss espirss retangularer A 8 B pla.

nas 8 coplangiet o0m 0 (w0, Se a corrente no fio retilineo eng
OIEICENCGD COM O (eMDD podle 4e afirmar gus:

g

8] aparecem corrertes induzidas em A ¢ B, ambas no sentide
harario.

b} sparecem correntes induzidas em A ¢ B, ambas ne sentide
anti-horgrio

cl aparocem comemes induzidas no semicda anti-horirio em A
& hordrio em B,

di refte caso s s pode dizer o sentido da corrente induzids
= conhectrmos a3 §reas das espirss A 8 B

¢} o lio atrai as espires A 0 B,

RESPOSTAC

O aumento de intersidads de correnta no fio implica no su-
mento do campo magnétco indutor nas espiras A 8 B s o con
sqients sumento do fluxo magnético indutes,

Do scordo com a lei de Lenz, o sntido da corrante induzica
deve ser tal gue tende a eriar um campo magnbtico induzide
opesto 80 indutor (owe s1th sumentandc).

Pela regra da mio direiz obtemos o santido das correnies
induzidaz

L} " LFY
—— —

@'El i @E.
I} ol ] o I

s ——

.l] Il
ey -
B, : campo indutor By : campo indutor
B; : eampo induzida E.. s eampo induzido

Obs=ve que o efsitc de repulsSo anta i ® I; 2 snwe i 0 iy
prevaloce sobre o efsito de avagio em virtude da maior pro-
ximidade ente s corentss qus eitio em sentidos oposton

Contro Ed:m:r-al
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2 OBJETIVO

COMENTARIO

Como & tradicionsl, a prove de Flsica do vestibuler do I TA®

80 constituiuvse de questBes pouco vulgares & de grande pro-
fundidade conceitual, Algumas formulactes foram inddites
# nio hovw difieuldade para o inteloccio dos enunciados.,

Todo o programs do 2% gray foi abrangido, com énfase
para a Meclnica [48%). Elerricidade, Termaologia, Optica «
Ondas comparaceram com 24%, 12% ¢ 16%, repectivamente,
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